

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
38-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 56 (9052)

Среда, 20 марта 1968 г.

Цена 2 коп.

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ УЧЕБА НА ЗАВОДЕ

На заводе «Кузбассэлемент» экономической учебе решено дать полный ход. Первые занятия с экономистами и нормировщиками цехов и отделов начала вести начальник отдела труда и заработной платы Нина Никифоровна Королева. В группе занимается 37 человек. Программа учебы рассчитана на 24 часа, 16 часов уже использовано.

Нина Никифоровна говорит, что изучение запланированных тем закончится немного раньше, на 3 часа. Вот темы, по которым занятия уже прошли: «Сущность и задачи технического нормирования», «Организация труда и заработной платы», «Изучение затрат времени рабочего», «План по труду», «Грудоёмкость изделий», «Основные вопросы трудового законодательства», «Система материального поощрения в условиях нового планирования и экономического стимулирования».

Осталось изучить «Положение о социалистической предпринимательности» и провести практические занятия.

— Думаю, что занятия с группой принесут большую пользу, — рассказывает Н. Н. Королева. — Ведь многие из наших экономистов и нормировщиков — это молодежь, которая после окончания учебы в школах и техникумах впервые столкнулась с экономикой. Им многое было не ясно. Теперь же, после учебы, они приобретают уверенность в своей работе и более квалифицированно производят экономические расчеты в своих подразделениях. Да и старым, уже опытным нашим кадрам, занятия несомненно помогут усовершенствовать свои знания.

Н. Н. Королева показывает конспекты. Действительно труда на подготовку лекций затрачено много: много перечитано экономической литературы, много схем, формул и расчетов приведено в них. Потому и результаты отрядные: экономисты получили основательную подготовку. Теперь занятия (уже по другим темам) будут проводить работники планового отдела.

Е. МИХАЙЛОВ.

## Ленину посвящается

Если вы спросите, что думает сделать в следующем году к ленинским дням библиотека шахты «Польсаевская-2», то вашему вопросу не удивятся. Библиотечный совет совместно с лекторской группой общест в а «Знание» разработал план мероприятий на два года. В этом плане предусмотрено подготовить читательские анкеты на темы: «Ленин в художественной литературе», «Жизнь и труды В. И. Ленина должен знать каж-

дый». В план же вошли и вечер «Слушайте голос вождя» и читательские конференции по работам В. И. Ленина и устные журналы. Кроме того, партийный комитет и лекторская группа составили план лекций по ленинской тематике на 1968 год. Темы лекций охватывают всю многообразную государственную и общественную деятельность вождя, его жизнь.

## ЗНАЧКИ — ВСЕМ

Хорошо проходит сдача норм на оборонный значок «Готов к защите Родины» среди молодежи Польсаевского шахтостроительного управления. Уже

сданы нормативы по лыжам, стрельбе, прыжкам в высоту и длину. Сейчас юноши готовятся к сдаче еще двух норм спортивного комплекса. Эти нормы они будут сдавать в апреле и мае.

Уже сейчас можно подвести некоторые итоги. Уверенно сдают нормы М. Мазур, В. Базуев, А. Давыдов и другие юноши.

У нас хорошо оборудован учебный комбинат, занятия проходят регулярно.

Хорошими успехами молодежь обязана руководителям П. И. Ревину и А. С. Зехран, которые добросовестно занимаются с призывальниками.

А. ДЕМИДОВ.

## ДЛЯ «РАССВЕТА» — УДИВИТЕЛЬНО

С 8 марта в счет апрельского плана стал работать кинотеатр «Рассвет». Факт сам по себе обычный — многие крупные промышленные предприятия, а не только кинотеатры, обгоняют время. Но для «Рассвета» это удивительно — уже давно и, казалось, прочно закрепился он в числе отстающих. Что же сумело вывести его вперед?

Во-первых, стала лучше демонстрация фильмов, — отвечает на вопрос директор кинотеатров «Сибирь» и «Рассвет» Тамара Александровна Попова. (Кстати, кинотеатр «Сибирь» 11 марта тоже выполнил квартальный план). — Во-вторых, мы усилили ре-

кламу фильмов. В некоторых цехах завода «Кузбассэлемент» организованы киноуголки. Здесь можно узнать, какие в этот день идут фильмы в наших кинотеатрах, познакомиться с содержанием фильмов — в киноуголке есть репертуарные планы, аннотации на фильмы, цветные рекламы.

В нынешнем году мы установили тесную связь со школами, с детсадами. В этом нам очень помогает совет содействия, особенно его председатель Нина Федоровна Елькина, преподаватель школы № 20. Часто в кинотеатрах демонстрируются фильмы по заявкам школьников, проводятся киноуроки. Мы считаем, что реклама — одно из главных условий хорошей работы кинотеатра, поэтому в нынешнем году увеличили число рекламных точек на предприятиях, автобусных остановках, школах. Только от кинотеатра «Сибирь» их около тридцати. А в школе № 11, например, о кинофильмах сообщается по школьному радио. Вот это усиление рекламной работы и вместе, конечно, с улучшением демонстрации фильмов и позволило нам выйти из отставших.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

21 марта в 10 часов утра в ГК КПСС состоится семинар пропагандистов всех форм политической учебы.

План работы.

Лекция о международном положении. (Лектор А. С. Шин. г. Москва).

Работа по секциям.

Отдел пропаганды и агитации ГК КПСС.

## Новое устройство

Для перекрытия лесоспускной скважины на шахте имени С. М. Кирова применялись толкатели ПТВ-4. Все было бы нормально, если бы они не выходили из строя. При закрытии скважины часто заклинивало задвижки лесом и в результате сгорал электродвигатель ПТВ-4.

Рационализаторы шахты имени С. М. Кирова — помощник главного механика М. О. Мошевитин, помощник главного механика В. М. Пинскер, механик участка № 4

В. П. Петрушин и начальник участка № 4 А. К. Шрайбер предложили новую конструкцию перекрывающего устройства.

Оно состоит из электро-сверла, которое служит приводом задвижки, двух концевых выключателей и выключателя заклинивания.

Новое устройство уже смонтировано на лесоспускной скважине, в работе оказалось очень удобным.

В. СТРАТОВИЧ,  
инженер БТИ треста «Ленинуголь».

## ОТВЕТСТВЕННЫЕ РАБОТЫ

На шахте «Журилка-3» восьмой проходческий участок стал чуть ли не ведущим. За его делами следят все на шахте. От него зависит работа многих. Не пройдет времени 93-ю разрезную бригаду М. Дубова — задержится монтаж новой лавы. Не закончат бригады А. Шадкова и И. Скачкова проходку выработок 93-й лавы — неминуем срыв плана угледобычи.

93-й лаве придается такое большое значение, что выработки были поручены двум бригадам, которые брали обязательство: закончить все работы к 20 марта. С обязательством бригады А. Шадкова и И. Скачкова рассчитались на день раньше: они не подвели очистников.

Еще более ответственные работы выполняет бригада Александра Павловича Каширина. Ему поручено пройти сбобечную печь с обходной 6-го уклона на южно-коренной штрек и подготовить площадку.

От расторопности бригады по-настоящему зависит судьба предприятия. Через сбойку в будущем будет транспортироваться на наклонный ствол весь добываемый уголь с пластов Поджуринского и Журинского. Задание проходчиков ответственно и потому, что с 1 апреля будет оставлено скиповое отделение вертикального ствола шахты. Значит, к 27 марта (и не позднее) все работы должны быть выполнены, чтобы было время опробовать новую цепочку транспортировки угля.

В целом проходческий участок № 8, руководимый Николаем Петровичем Подмазовым, имеет неплохие показатели. С начала года на сверхплановый счет участка записано более 80 погонных метров, достигнуто опережение графика на 4 дня. Не зря же коллективу этого участка поручают самые ответственные задания. Знают — не подведут проходчики восьмого.

С каждым годом на поля колхозов и совхозов страны поступает все больше минеральных удобрений.

Крупным поставщиком их является Кингисеппский комбинат «Фосфорит» (Ленинградская область), который в нынешнем году даст 1 миллион 570 тысяч тонн фосфоритной муки.

На снимке: из карьера комбината на обогатительную фабрику каждые сутки вывозится по 18—19 тысяч тонн фосфоритной руды.

Фото Н. Акимова.

Фотохроника ТАСС.



## КОРОТКО ИЗ-ЗА РУБЕЖА

● НЬЮ-ИОРК. Золотые запасы США продолжают катастрофически сокращаться. По сообщению газеты «Нью-Йорк таймс», в настоящее время они составляют всего 11,5 млрд. долларов. Американская печать отмечает, что золотая лихорадка

(обмен долларов на золото) все усиливается. Недоверие к доллару, неверие в способность США решить свои финансовые проблемы, приобрели всеобщий характер в мире, констатирует в связи с этим «Нью-Йорк таймс».

● ХАНОЙ. Министерство иностранных дел Демократической Республики Вьетнам опубликовало заявление, в котором выражается решительный протест правительству Японии, продолжающему предоставлять территорию своей страны в качестве военной базы американского империализма. (ТАСС)



# ПОМНИТЬ О ЖИВЫХ

7 марта на торжественном собрании трудящихся города, посвященном Международному женскому дню, Марье Трофимовне Глушковской вручена высокая правительственная награда — орден Красной Звезды.

И вот по заданию редакции я иду в ПТУ-38, где Марья Трофимовна работает заведующей медпунктом. Спрашиваю у ребят.

— Глушковскую? Это Марью Трофимовну-то? — как бы с недоумением переспрашивают они меня (не знать, где Марья Трофимовна?). — Медпункт вон там, а она, наверное, в столовой или санатории.

Тут уж недоумеваю я:

— Санаторий? Это далеко?

— Да нет, Марья Трофимовна в «общаге» оборудовала.

Несколько заинтересованный, иду просторным коридором. Останавливаюсь перед отлично выполненными стендами, посвященными героическим дням нашей Отчизны. Склоняю голову у мемориальной доски павшим в битвах за свободу Отечества. Заботливо уложенные венки неувыдающим ковром украшают это место. Золотой ряд имен погибших высечен на черной плите. Огромный труд затрачен на поиски и восстановление имен павших.

Невольно начинаю искать память о живых героях. Обращаюсь к учащимся — они ничего не знают о награждении. Спрашиваю директора — он оправдывается:

— Отдал распоряжение замполиту о выпуске молнии про награждение сотрудницы.

Замполит невольно объясняет, что занят художник. А ведь миновало больше недели со дня вручения награды Марье Трофимовне, а все ограничилось «личным, так сказать» — по словам директора — поздравлением. Председатель месткома борется с промахом. Как получилось, что, затратив много усилий на установление личностей погибших, так равнодушными остались к важному событию в жизни сотрудницы? Правда, не-

которым утешением звучат слова о том, что Марья Трофимовна была премирована к 50-летию Вооруженных Сил СССР двадцатью рублями. Тем более должно быть обидно ей, что, сделавшись столь формально, сотрудники вовсе забыли о ней в такие знаменательные для нее дни.

Отправляюсь на поиски Марьи Трофимовны. Чисто и уютно в кабинетах, комнатах общежития. С удовольствием рассказывают ребята о профилактории, который организовала эта неутомимая женщина. Спистине боевым задором она добывала оборудование, приучала к чистоте и порядку. Читаю многочисленные стенды и плакаты на медикопрофилактические темы. Верю, что здоровье будущих горячков в надежных руках.

Ей трудно говорить о войне. Она все отлично помнит, но...

Только 18 ей было, когда, окончив фельдшерское отделение медучилища в Ленинске-Кузнецком и проработав полтора месяца в поселке «Горняк», она была призвана в действующую армию. Сначала с фронтовой хлебопекарней — под Ленинград, затем — особая рота связи. Везде разрывы бомб и раненые, которым она должна помочь. Оставляла позади страх, она тащила их с поля боя, привыкая к взрывам.

Отчетливо помнит Марья Трофимовна утро 8 августа 1944 года. Всю ночь немцы не прекращали бомбардировку. Едва забрезжил мутный рассвет, она двинулась на передовую. Потом низкий гул самолета в сером небе и резкая боль в ноге. Знакомый майор неуклюже бинтовал рваную рану и спрашивал: «Правильно бинтуют?». Она улыбалась прерывающейся усиливающейся болью.

После шести месяцев лечения, она писала рапорты об отправке в свою часть, чтоб со своей родной 8-ой армией дальше гнать фашистов от нашей земли. И хоть из части было отношение с просьбой о ее возвращении, ее направили рабо-



тать в санитарном поезде. Была старшей медсестрой отделения тяжелораненых.

— Никогда не забуду, — говорит Марья Трофимовна, — как встретила первый миг Победы. Выгружали раненых в городе Ртищеве на Саратовские, там и застала меня радостная весть. Помню все...

Потом еще два рейса за ранеными, которые уже не сравнить ни с одним предыдущим. Потом работа в лагере военнопленных. И вот, наконец, 28 июня 1947 года кончилась и для нее служба. Почти 6 лет — лучшие годы жизни, отобрал ужас войны.

И хотя прошло 20 лет, но это нет-нет да и напомнит о себе. Болью отдает в сердце от тяжелых воспоминаний. Ноют и ноги. То ли от раны, а может, от ледяной болотной воды, по которой она бродила по полю осенью под Ленинградом. Ей неприятно говорить об этом.

Оживляется Марья Трофимовна, когда приходят в медпункт крепкие парни. Они просят медкомиссию для соревнований по борьбе. Приглашение на соревнование — как благодарность. Она обязательно придет.

На снимке: лейтенант медицинской службы М. Т. ГЛУШКОВСКАЯ. Август 1941 года.

П. АЛЕКСЕЕВ.

# В исполкоме горсовета

## О санитарной очистке города

Пришла весна. Она показала, что территории многих предприятий в неприглядном санитарном состоянии.

Неудовлетворительно с очисткой на кирзаводе № 13-14, в тресте «Ленинскшахтострой», на шахтах имени Кирова, «Комсомолец», в продовольственном оросе.

Руководство спенавтохозяйства ослабило контроль за санитарной очисткой города. Начальники автобаз, особенно Кольчугинской, не выделяют необходимого количества транспорта для очистки.

Исполком городского Совета принял постановление о санитарной очистке города. В нем предусмотрено до 1-го апреля закончить очистку территории всех предприятий и учреждений.

Сейчас проводится месячник санитарной очистки. Он продлится до 15 апреля.

## Бездушное отношение

Только так можно сказать, когда ознакомишься с состоянием учета и рассмотрения писем, жалоб и заявлений трудящихся в ЦЭММ треста «Ленинуголь» и в «Водоканалсехе». Именно к такому выводу пришли проверяющие. Здесь жалобы и заявления не регистрируются, ответы заявителям не даются.

Например, 27 мая 1967 года поступила жалоба от жителей пос. Дачного на незаконную прокладку водопроводов к частным домам. Для разрешения ее передали работнику «Водоканалсеха» тов. Санину. Ему же передали жалобу от жителей ул. 10-летия Октября. На день проверки (21 февраля 1968 года) по этим жалобам ничего не было сделано.

Подобных примеров очень

много. Все жалобы у тов. Санина хранятся в хаотическом состоянии в папке, никто не контролирует, какие меры по ним принимаются.

В результате бездушного отношения к жалобам трудящиеся вынуждены обращаться с письмами в ГК КПСС, горисполком и другие вышестоящие организации.

Аналогичное положение с рассмотрением жалоб и в ЦЭММ. Здесь нарушается трудовое законодательство. В феврале было 14 заявлений на неправильную оплату труда. Но эти заявления так и лежат без движения.

Исполком горсовета обсудил на своем заседании вопрос «О прохождении и рассмотрении писем, жалоб и заявлений трудящихся в ЦЭММ и «Водоканалсехе» треста «Ленинуголь». Предложено управляющему трестом «Ленинуголь» строго наказать тт. Дегтярева и Корпусова за невнимательное отношение к жалобам трудящихся, за невыполнение законодательства в этом деле.

## Ненужная экономия

По бюджету города ежегодно предусматриваются значительные ассигнования на бесплатное молоко для учащихся 1-4 классов. Но эти средства не осваиваются.

Так, в прошлом году ненужная экономия составила почти 15 тысяч рублей. В этом году за два месяца из 47 тысяч рублей, отпущенных на год, израсходовано только около 10 тысяч рублей.

Исполком горсовета обязал заведующего горно тов. Шутылева и директоров школ установить строгий контроль за полным расходованием средств на бесплатное молоко. Начальник орс продтоваров тов. Горбачев обязан обеспечить бесплатную доставку молока в школы.

К 100-летию  
со дня рождения  
А. М. ГОРЬКОГО

# НА СВИДАНИЕ К ПИСАТЕЛЮ

Значительная часть жизни и деятельности Максима Горького связана с Нижним Новгородом. Здесь он родился, здесь прошло его детство. Сидел в остроге, отбывал ссылку. Здесь началась его литературная деятельность, сделавшая его имя известным во всех уголках земного шара. Здесь первый его «семейный» дом. Сюда, уже в советские годы, приезжал он к соратникам, к строителям Балахнинского бумажного комбината.

И вполне понятно, что именно в этом городе, на родине великого писателя, в 1928 году был создан первый мемориальный музей писателя. Поначалу небольшой — все экспонаты уместились в единственном зале. А теперь, через сорок лет, музей вырос в крупнейшее научно-просветительное учреждение. Три здания, 16 экспозиционных и концертно-лекционных залы, большое фондохранилище. Музей популярен — в прошлом году в нем побывало более трехсот тысяч экскурсантов. Научные сотрудники музея направляют работу кружков юных горьковедов и общества старых нижегородцев. Традиционными стали экскурсии по «Горьковскому

чтения», в которых участвуют ученые города и страны.

Но, конечно, главная забота — экспозиционные залы. Здесь есть что посмотреть, над чем задуматься. Много могут рассказать о человеке вещи, сопутствовавшие ему в жизни! Мы часто говорим об энциклопедичности ума Горького. Но право же, никакие воспоминания не скажут об этом лучше, чем книги его библиотеки: учебники химии и физики, биологии растений, работы Ленина, художественная русская и зарубежная литература.

Кто бывал в квартире-музее В. И. Ленина в Кремле, запомнил, конечно, книжную этажерку — «вертушку», что стоит возле письменного стола. Сюда Владимир Ильич подбирал наиболее необходимые ему книги, которые всегда должны быть под рукой. И всегда на полке находилось место для томиков произведений Максима Горького, но не только одного из любимых его писателей, но и большого, верного друга. Точная копия ленинской «вертушки» экспонируется в одном из залов музея, рассказывающем о дружбе В. И. Ленина и А. М. Горького.

Здесь все освещено памятью о них. Фотография —

многоэтажный петербургский дом — здесь в грозном 1905 году в редакции газеты «Новая жизнь» впервые встретились Вождь революции и ее Буревестник. Следующая фотография рассказывает об апрельских днях 1908 года, когда Ленин по приглашению писателя приехал к нему в гости на остров Капри. Владимир Ильич склонился над шахматной доской, а Горький с добродушной и задумчивой улыбкой глядит на него. Именно тогда Ленин горячо одобрил замысел Алексея Максимовича написать трилогию «Детство», «В людях» и «Мои университеты». Последняя часть трилогии, изданная в 1923 году, тотчас же заняла свое место на книжной полке Ленина. Вот снимок в полстены — Ленин и Горький возле колонн Таврического дворца в дни работы Второго конгресса Коминтерна...

«Аппассионата» Бетховена, одно из любимейших музыкальных произведений Ильича. Много уже рассказано про октябрьский вечер 1920 года, когда Ленин и Горький после долгой беседы слушали эту сонату. И все-таки неизъяснимое волнение охватывает, когда смотришь на маленький сто-

лик, за которым они сидели тогда, на те самые стулья, на скромную электрическую люстру. В книжном шкафу — произведения Ленина первых советских изданий, обязательная принадлежность библиотеки Горького. Оттиски личной печати писателя на обратных сторонах обложек, пометки на полях — эти книги не просто украшали полки шкафа, с ними работали, их изучали.

...Кумачовая лента, окаймленная траурной полосой. Короткая надпись, в которой слились боль и любовь сердца. «Прощай, друг! М. Горький». Его не было в России в те январские дни 1924 года, но венки с этой надписью лег у гроба Ленина. Слов мало — трудно было найти их в то тяжкое время. Но вскоре они пришли, прекрасные слова, пронизанные чувством многолетней дружбы, чувством безграничной любви и уважения: «Для меня Ленин — герой легенды, человек, который вырвал из груди своей горящее сердце, чтобы огнем его осветить людям путь».

Горький был тесно связан с социал-демократической, а затем большевистской партией, оказывал глубочайшее воздействие на свободомыс-

лящие слои России. И как-то по-особому тепло и проникновенно убеждаешься в этом, разглядывая письменный стол с потайными ящиками, в которых Горький хранил нелегальную литературу или документ, свидетельствовавший о популярности писателя. История его такова. Когда царское правительство решило выселить Горького из Нижнего в Крым, нижегородцы обратились к общественности Москвы и других городов с призывом встречать Горького демонстрациями: «Пусть же путь борца за свободу человеческой личности будет триумфальным шествием победителя и еще раз смелым и открытым протестом общества откликнется на этот вызов правительства».

Горький — всемирно известный писатель. И как подтверждение этому — стенды с его произведениями, изданными на разных языках мира. Индия и Австрия, Франция и Индонезия, Италия, Германия — всюду проникало горьковское слово, горьковская мысль.

В прошлом году фонды Государственного музея А. М. Горького пополнились новыми экспонатами. Из Москвы на родину писателя



# НА ПОВОРОТЕ

Все началось осенью шестьдесят пятого года. «Работать спустя рукава теперь нельзя, — сказал главный инженер завода Иван Федорович Конкин, ознакомившись с решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС. — Нам необходимо научиться считать, соизмерять, оценивать результаты своего труда с позиций рентабельности и прибыльности наших изделий».

Ту же мысль, но более конкретно, высказал мастер инструментального цеха Н. А. Михов.

— Если говорить о прибыли, то укажу, где ее можно скоро получить. В нашем цехе бывают отходы металла. Из этих обрезков можно кое-что делать для других цехов, где требуются мелкие детали.

И мастер цеха, и главный инженер уже с первого знакомства с экономической реформой, ее положениями, как бы наместили ориентиры для перестройки. Считать, беречь добро, повышать эффективность производства, дело не новое. Но эта старая истина приобретает теперь новое значение и звучит с большей силой.

Истина проста: сберег заводу рубли и копейки, тонны и килограммы сырья — получи вознаграждение за хорошую работу. Эта же истина заставляет думать: каким путем сэкономить, где искать.

Был такой случай. Завод срывал поставку хозфонарей. Вся беда заключалась в том, что для их сборки не хватало переключателей, которые привозили с другого предприятия.

Тогда администрация обратилась к рационализаторам: найти способ изготовления собственных переключателей из отходов производства. Через месяц был найден простой и дешевый способ изготовления переключателей. А затем и другие детали стали готовить на заводе своими силами. Достигли того, что 85 процентов всех деталей хозфонаря стали изготавливать непосредственно в цехах своего завода.

прибыло шесть контейнеров, доверху наполненных книгами, фотографиями, мебелью, посудой и другой домашней утварью из бывшей нижегородской квартиры Алексея Максимовича. Этот дар передали в распоряжение музея писателя Надежда Алексеевна и его внучки Марфа Максимовна и Дарья Максимовна Пешковы.

В 1906 году, будучи в эмиграции, Горький посоветовал жене Екатерине Павловне Пешковой уехать из Нижнего за границу. Так она и сделала, а вещи перевезла в Москву, сдав их на хранение в так называемые сытинские лабазы. В 1913 году Пешкова вернулась в Россию, и нижегородская мебель была расставлена на московской квартире, той самой, где Ленин и Горький слушали «Аппassionату». Сейчас эти вещи — более двух тысяч экспонатов — вернулись в Горький. Все они свидетельствуют о простоте быта писателя. Скромные диван и тахта, парта для сына Максима, изготовленная местным столяром, простое книжное бюро, медный самовар...

Есть в музее и такие экспонаты, к которым подходить с особым волнением. Костяная белая ручка. Ею Горький, по свидетельству Надежды Алексеевны, дописывал последние главы «Жизни Климса Самгина». Рядом — знаменитый красный карандаш, с его «помощью» писатель правил рукописи начинающих авто-

Какая экономическая выгода от осуществленного? При новых условиях работы вся полученная прибыль от хозфонаря остается заводу. Этот пример весьма поучителен. Он показывает, что надо развивать и опираться на творческую инициативу коллектива.

На заводе сейчас говорят, что экономическая реформа «переживает пусковой период». И задачи коллектива сейчас сложные. Главная из них — на какие рычаги нажимать. Способных «нажимать» хватает, но это не то, что требуется в новых условиях. «Переключение должно быть плавным и без рывков», — говорят экономисты.

Практически бывает иначе. Вот как выглядит заводской график по выполнению плана выпуска продукции: 1-я декада — 15,7, 2-я декада — 32,6, 3-я декада — 52,5 процента. В отдельных месяцах на третью декаду приходилось 65 процентов выпуска всей продукции.

— Здорово работают наши, — удивленно говорят тогда в диспетчерской завода. — Молодцы, нажмут как следует, и план выполнят.

Но это, конечно, для самоутешения. Все знают, что это плохо, что работать надо ритмично, а вот как избавиться от этого «нажима»... на заводе еще не научились. Нарушение ритмичности сказывается на своевременной отгрузке продукции потребителю. В новых условиях работы такое недопустимо.

Спросите любого, почему же первая декада пуста, а последняя — густа, на заводе ответят:

— Нас плохо снабжают материалами!

— Старые вагонные оси режем!

— Экспериментируем, новой марки графит!

Правильно. Все это так. Нередко поставщик задерживает поставку сырья. Производственный график, который по традициям называют «железным», начинает «трещать». С одних изделий пере-

скакивают на другие — хоть что-нибудь бы да делать! Конечно, при таком снабжении трудно ожидать слаженной, ритмичной работы от коллектива. Все волнуется, переживают.

Обсуждение этого вопроса на одном из совещаний было бурным. Главный инженер предлагал принять сто двенадцать мероприятий по техническому плану развития завода на 1968 год. Все предложенные мероприятия, разумеется, каким-то образом содействовали внедрению новых требований экономической реформы. Но одно было не ясно: будут ли все эти хорошие мероприятия выполнены? Какими экономическими расчетами они подкреплены? Где взять дополнительные резервы для их выполнения: металл, технику и множество других материалов?

Инженер сослался на опыт прошлых лет. Это прозвучало неубедительно. Один из начальников цехов, откровенно высказался:

— Не знаю, сможем ли выполнить такой объем работы.

— Мне нужен в цех еще один литейный автомат, — попросил начальник другого цеха.

Вопросов было много, и все они сводились к одному: где точный расчет возможного и невозможного. Никогда еще в жизни завода не было таких требований к экономическим и техническим мероприятиям. Этот поворот к расчетливости, к точным экономическим обоснованиям каждого производственного шага в жизни коллектива не случаен. Люди повернулись лицом к экономике, и такое повышенное внимание к ней

только на пользу предприятия. Не только инженер, директор завода должны беспокоиться за судьбу планов. Целый коллектив, зная, что его благополучие будет теперь зависеть от слаженности работы всех производственных звеньев, всех служб, начинает беспокоиться.

Реформа постучалась в ворота завода. Чтобы встретить ее, как новую хозяйку, надо решить не сто двенадцать, а может, тысячу других не менее важных вопросов. Один другого сложнее. Например, как внедрить хозрасчет в цехах? Как ускорить отгрузку продукции потребителю, если нередко не хватает транспортных средств, контейнеров, вагонов? Знать ли хорошо на заводе потребность рынка? Какую деловую связь налаживает завод с поставщиками сырья и что сделать, чтобы не было срывов?

А качество продукции? Не меняется ли нынче взгляд на качество? Ведь часто бывает, что продукция не сделана по всем правилам ГОСТов, а ее не берут, покупатели от нее отказываются. Они требуют, чтобы изделия были не только хорошими по качеству, но и красивыми. А как добиться этой красоты? Создано на заводе новое бюро — эстетики. В нем есть и художники по оформлению продукции. А вот привлекательного внешнего вида у изделий еще пока нет. Есть мощное конструкторское бюро. А как оно приспособляется к новым условиям? Работает на ходу или перспективно?

Каждому, каждому нужно задать себе вопрос: что я сделал, чтобы встретить реформу, готов ли я к повороту в пути? От того каким будет ответ, зависит судьба завода и каждого его труженика.

Е. ДВОРНИКОВ,  
Завод «Кубассэлемент».

## люди, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

● **ВАРШАВА.** «Весна-68», — так называется открывшаяся в Познани традиционная Всепольская ярмарка. На площади в 72,5 тысячи квадратных метров экспонируются товары, выпускаемые 10 тысячами предприятий.

● **СОФИЯ.** В прошлом году в Болгарии побывал один миллион семест тысяч иностранных туристов, из них 950 тысяч из социалистических стран.

● **НЬЮ-ЙОРК.** Президент США Джонсон принял решение о посылке нового контингента американских войск в Южный Вьетнам численностью 35—50 тысяч человек. В настоящее время численность войск США в Южном Вьетнаме составляет 510 тысяч человек.

● **ХАНОЙ.** Части противовоздушной обороны Вьетнамской народной армии сбили 17 марта над Ханоем американский самолет. Общее число американских самолетов, сбитых над территорией ДРВ, достигло 2800.

● **ТОКИО.** В японский порт Йокосуку 17 марта вошла американская атомная подлодка «Суордфиш». Она пробудет в порту 10 дней. Это уже 22-й американский «атомный визит» в японские порты.

(ТАСС).

## РАССКАЗЫ о революционерах

Много книг написано о героях, и особенно любимы и почитаемы в народе герои революции и гражданской войны. О них сложено немало песен, снято кинофильмов, ставятся спектакли. Книжки о героях революции никогда не залеживаются на полках магазинов и библиотек.

Кого не взволнует имена Феликса Эдмундовича Дзержинского, Сергея Мироновича Кирова, Павла Петровича Постышева, Григория Ивановича Котовского, Михаила Васильевича Фрунзе. Их жизнь, как факел, горела во имя счастья народа. Эти люди без остатка отдались делу революции. Об этих славных людях написал рассказы писатель Юрий Дмитриев. Впервые они собраны в одной книге, носящей название «Рассказы о революционерах».

Эта книга состоит из семи циклов коротких остросюжетных рассказов: «Первый чекист» — рассказы о Феликсе Дзержинском, «Рассказы о Кирове», «Рассказы о Серго», «Михаил Фрунзе», «Рассказы из жизни Куйбышева», «Иркутский фонарщик» — рассказы о Постышеве, «Котовский».

Особенность книги в том, что автор показывает каждого из своих героев в обстановке сложной и напряженной, часто драматической, даже на первый взгляд безвыходной. И большевики находят выход из самого, казалось бы, безнадёжного положения. Обманывают врага, проявляя образцы выдержки, героизма и самообладания. Большая отвага нужна не только для того, чтобы, например, почти открыто вести прокламации и большевистские листовки в стан врага, но и один на один побеждать разбушевавшуюся анархическую стихию своей волей, моральным превосходством.

Эта книга, поучительна во многом. Ведь революционная подпольная работа — не только беседа с рабочими о победах паризмом, это героизм дисциплинированности, выдержки. Это автор отлично показал на примерах из жизни Феликса Дзержинского, Михаила Фрунзе, Николая Постышева.

Рассказы ярко подтверждают также мысль о том, что революционный боец всегда должен помнить о тех, во имя которых революция вершится — о простых людях, и должен быть добрым.

Книга оформлена остродинамичными рисунками художника Р. Вольского.

Л. ГЛЕБОВА



**ТАДЖИКСКАЯ ССР.** Коллектив душанбинского завода «Ремстройдормаш» создал и испытал самоходные электрические строительные леса. Они дадут десятки тысяч рублей экономии, так как опытные плотники, занятые на монтаже обычных лесов, теперь будут использованы на основных работах.

На снимке самоходные строительные леса.

Фото Р. Позднякова.

Фотохроника ТАСС.

Юрий ПАСТУХОВ,  
(АПН).



# Лидируют фавориты



Неоднократные чемпионы города по волейболу — спортсмены шахты имени Ярославского вышли на игру с по существу новой, никому не известной командой ВГСЧ, уверенные в своей победе. Но... первая партия оказалась проигранной именитыми. Такой исход несколько охладил пыл чемпионов, и вторую партию они провели серьезно, сосредоточенно. Счет сравнялся. Темпераментной, увлекательной была третья — решающая партия. Игра шла очко в очко. Но более опытная и физически подготовленная команда «Ярославец» лобедила соперников — команду, в основном составленную из учащихся 20-й школы. Тренирует молодых спортсменов один из сильнейших в прошлом волейболистов нашего города — Борис Давыдов.

Не менее интересно проходил матч между командами «Кирова-1» —

«Журилка-3». События развивались подобно первой встрече. Первая партия осталась за журилками, но в последующих двух, они потерпели поражение.

Так закончились эти две встречи в начавшемся первенстве ДСО «Труд» по волейболу. В соревнованиях участвуют десять команд. Фаворитами считаются спортсмены шахты имени Ярославского, имени С. М. Кирова, «Журилка-3». После двух дней борьбы в турнирной таблице первенствуют ярославские волейболисты, идущие пока без поражений. Далее следуют Кировские спортсмены и журилки.

В предстоящую субботу станет известен чемпион. Сохранят ли за собой это звание ярославцы или оно перейдет к кому-либо из соперников?



## В НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ БОЛГАРИИ

Энергетический комплекс «Марица-Восток», сооружаемый при техническом содействии Советского Союза и при участии советских специалистов, является крупнейшим в стране.

Уже вступила в строй и дает электроэнергию теплоэлектроцентраль «Марица-Восток-1» — самая крупная на Балканах. Ее мощность — 500 тысяч киловатт.

Возводится ТЭЦ «Марица-Восток-2» мощностью 600 тысяч киловатт, вскоре начнется строительство ТЭЦ «Марица-Восток-3».

На снимке: в машинном зале ТЭЦ «Марица-Восток-1» советские специалисты (слева направо) Игорь Семников, Сергей Чыбков и Юрий Аленцев беседуют с болгарским инженером Цвятко Черевым.

Фото БТА—ТАСС.

# НОВОЕ О СТЕПАНЕ РАЗИНЕ

Свидетельства, обнаруженные в Англии и Швеции

Только что вышедший из печати сборник, подготовленный в Ленинграде Институтом истории Академии наук СССР, знакомит советских читателей с обнаруженными в зарубежных странах документами о крестьянской войне XVII века в России под водительством Степана Разина. Многие из них у нас в стране были до сих пор неизвестны.

«В ПОНИЗОВЬЕ у Астрахани объявился донской казак по имени Стенька Разин, а с ним человек 800 всякого без разбору набранного дикого люда». И «заря послал в Астрахань на усмирение бунтовщиков 400 стрельцов и иных воинских людей... снабдив их превосходной артиллерией».

Это из записок Людвига Фабрициуса — голландца, завербовавшегося на военную службу в Россию, — одного из тех, кто отправился усмирять повстанцев. Рукопись обнаружил в Шведском государственном архиве в Стокгольме. Сейчас эти записки об астраханском периоде восстания Разина впервые опубликованы в полном объеме на языке подлинника — немецком — и в переводе на русский язык.

Русские историки знали,

что при встрече в Черном Яре с повстанцами посланные на их подавление войска перешли на сторону Разина. Но до сих пор ни из русских, ни из иностранных источников не были известны подробности. Впервые об этом информируют записки Людвига Фабрициуса:

«Одновременно с тем, как упомянутые выше стрельцы были отправлены из Москвы, из Астрахани выступило около 5000 человек по реке и по суше, чтобы таким образом зажать Стеньку Разина в тиски. Но расправившись с предыдущими, он оказался в выгодном положении, и так как его хорошо осведомляли о нас, он вышел из Царицына и на полпути встретился с нами у Черного Яра... Стенька вышел в поле, построил широко развернутый фронт и дал в руки каждому, у кого не было огнестрельного оружия, длинную палку, обожженную немного с одного конца, а к ней был прибит лоскут или небольшой флажок, все это издали в открытом поле имело необычно парадный вид. Простые воины и воображали, что там, где много флажков и штандартов, должно быть и много людей. Они стакнулись и, решив, что им

представляется возможность, по которой они так давно вздыхали, тотчас перешли к врагу с развернутыми знаменами и барабанным боем. Там они стали целоваться и обниматься и договорились стоять друг за друга душой и телом, чтобы, истребив изменников-бояр и сбросив с себя ярмо рабства, стать вольными людьми».

Голландец попал в плен к Степану Разину и стал, таким образом, невольным участником взятия Астрахани. В записках Фабрициуса содержится неизвестные ранее штрихи штурма города и сведения о том, как взамен самодержавно-воеводской системы управления в Астрахани была создана повстанцами новая, защищавшая интересы народа форма правления.

В книге с записками Фабрициуса опубликовано еще одно интересное письмо. Оно принадлежит английскому купцу Томасу Хеддону. В письме к своему соотечественнику — английскому торговому представителю в Риге Ричарду Даннелю Томас Хеддон приводит новые подробности провоза 6 июня 1671 года Степана Разина по Москве и его казни.

Анатолий ЛЮБАРСКИЙ.  
(АПН).

## И. З. ГРИГОРЧЕНКОВ

18 марта 1968 года на 51-м году жизни в результате несчастного случая скончался бригадир горнорабочих очистного забоя шахты имени Ем. Ярославского, член КПСС с 1944 года Иван Захарович Григорченков. Горняки шахты имени Ем. Ярославского понесли тяжелую утрату. Ушел от нас один из передовых рабочих, верный сын Коммунистической партии. Участник Великой Отечественной войны, И. З. Григорченков в послевоенные годы в течение 20 лет работал на шахте имени Ем. Ярославского. Он был первым на трудных участках добычи угля и освоения новой техники.

В 1966 году его бригада, работая на трудном пласту Горелом с комплексом К-52Ш, в течение трех месяцев завоевывала звание «Лучшая в Кузбассе».

Вся сознательная жизнь Ивана Захаровича служит примером беззаветной преданности социалистической Родине, делу Коммунистической партии. Личная скромность, трудовой опыт, принципиальность коммуниста снискали ему уважение коллег и трудящихся шахты.

И. З. Григорченков неоднократно избирался членом парткома шахты, членом горкома КПСС. Трудовые заслуги И. З. Григорченкова высоко отмечены



Советским государством, он награжден орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и медалями. И. З. Григорченков — полный кавалер «Шахтерской славы». Светлая память о Иване Захаровиче Григорченкове навсегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

20 МАРТА

18.30 — «Кто из двух тысяч?». 18.50 — «Охотник из Лалвара» — художественный фильм. 20.00 — Концерт. В перерыве — теленовости.

**САЛОН ПРОКАТА КБО** предлагает во временное пользование холодильники «Бирюса» (стоимость — 10 р. в месяц) и «Кузбасс» (стоимость — 4 р. в месяц).

Пользуйтесь услугами салона проката!

## ВНИМАНИЕ!

Сегодня, в 7 часов вечера, в помещении редакции газеты «Ленинский шахтер» состоится очередное занятие литературной группы.

Приглашаются все желающие,  
**ОРГБЮРО**

Ленинск-Кузнецкий автобусный парк ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ КОНДУКТОРОВ.

Партийный, профсоюзный комитеты, администрация шахты имени Ярославского с глубокой скорбью извещают о преждевременной смерти коммуниста, горнорабочего

**ГРИГОРЧЕНКОВА**  
Ивана Захаровича

и выражают соболезнование семье и родственникам покойного.

Администрация, партийная и профсоюзная организации штаба ВГСЧ Кузбасса с глубоким прискорбием извещают о преждевременной смерти начальника отдела материально-технического снабжения, члена КПСС с 1949 года

**МЕЗЕНЦЕВА**

Виктора Григорьевича,

последовавшей 16 марта 1968 года после непродолжительной тяжелой болезни, и выражают соболезнование семье и родственникам покойного.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК**  
Только два дня  
3 спектакля Московского гастрольного  
**ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА**  
23 марта — «Фауст». Начало в 7-30 вечера.  
24 марта (днем) — «Риголетто». Начало в 12 часов.  
24 марта (вечером) — «Травиата». Начало в 6 часов.  
Открыта предварительная продажа билетов.  
Принимаются заявки на коллективные посещения.

**СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ**  
«ПОБЕДА»  
**БАБЬЕ ЦАРСТВО**  
Сеансы: 10-40, 12-20, 4-00, 5-45, 7-30, 9-30.  
«СИБИРЬ»  
**КОРОЛЕВА**  
**ШАНТЕКЛЭРА**  
Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10, 1  
**«РАССВЕТ»**  
**ВИИ**  
Сеансы: 5, 7, 9.  
**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК**  
**«Я ВАС ЛЮБИЛ»**  
Сеансы: 4, 6, 8.

## НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора — 0-33 и через трест 3-81, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
СП 11837 Заказ № 1821 Тираж 27.000

Кемеровское ГПТУ № 49 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся (девущек) в возрасте от 17 до 22 лет, с образованием не ниже 8 классов. Училище готовит квалифицированных рабочих по выработке хлеба и хлебобулочных изделий.

Обращаться: Ленинский хлебокомбинат, в отдел кадров.

Продается дом из 4-х комнат по ул. Южной, 35 (в районе 4 участка).

Обращаться после 5 часов вечера.

Ленинск-Кузнецкое педучилище приглашает выпускников всех лет на традиционный вечер встречи, который состоится 29 марта в 7 часов вечера в педучилище.

Прокуратура Ленинск-Кузнецкого района ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ технику. Квартирой обеспечивается.  
Обращаться: пр. Ленина, 7.

Ленинск-Кузнецкий районный узел связи ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ столара, маляра и почтальонов.